
ว ิธ ีการส ีกษ า

วิธีการคืกษาที่นิยมใช้ในการคืกษาหาแนวทางในการเพิ่มประสิทธิภาพของการผลิต และการใช้ 

ทรัพยากรทางการเกษตร อาจแบ่งออกใต้เป็น 2 วิธี คือ การวิเคราะห์ฟังก์ชันการผลิต (Production 

Function) และการประยุกต ์ว ิธ ีล ิเน ียโปรแกรมม ิ่ง แต ่ในแต ่ละวิธ ีก ็ย ังม ีจ ุดอ ่อนหลายประการท ี่ต ้อง 

คำนึงก ึงถ้าจะนำเอาผลลัพธ์หรือคำตอบที่ไต้ ไปใช้ในสถานการณ์ที่เป็นจริง อาทิ เช่น การวิเคราะห์ 

ฟังก์ชันการผลิต ไต้คำตอบภายใต้สถานการณ์ของการผลิตในระยะสัน มีปัจจัยการผลิตจำนวนไม่จำกัด 

และม ักว ิเคราะห ์ไต ้คร ั้งละผลผล ิตเด ียว ซ ึ่งเป ็นสถานการณ ์ท ี่ไม ่สอดคล้องก ับสภาพความเป ็นจริง 

ส ัวนการประยุกต ์ว ิธ ี Linear Programming ก ็จำเป ็นที่ต ้องกำหนดให้เป ็นการผลิตแบบสัดส ัวนคงที่ 

(Constant Productivity) ซึ่งไม่สอดคล้องกับความเป็นจริงอีกเช่นกัน เนื่องมาจากในความเป็นจริงนั้น 

ไม่ว ่าจะเป ็นต้านการบริโภคหรือต้านการผลิตต่างต้องเกี่ยวช้องกับหลักการลดน้อยถอยลง (Law of 

Diminishing return) ทังสิน

จากวิธีการคืกษาทั้ง 2 วิธี สรุปไต้ว่าจุดอ่อนของวิธีการคืกษาทั้ง 2 วิธีคือ การที่แต่ละวิธี 

ไม่สามารถให้คำตอบที่จำเป็นต่อการตัดสินใจในเรื่องการผลิตและการใช้ทรัพยากรไต้อย่างครบถ้วนตาม 

ความต้องการ และไต้อย่างสอดคล้องกับสถานการณ์ที่เกษตรกรเผชิญอยู่จริง วิธีการคืกษาที่สามารถ

ขจัดหรือลดจุดอ่อนนี้ออกไปไต้ก็ย่อมจะเป็นวิธีการคืกษาที่มีประโยชน์และมีความสำคัญ เนื่องจากทำให้ 

ผ ู้ผลิตสามารถตัดสินใจผลิตและใช้ทรัพยากรไต้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น ในท้ายที่สุดก็ย่อมส่งผล 

กระทบลิบเนื่องในทางที่ดีต่อการพัฒนาการทางเศรษฐกิจของประเทศ

การคืกษาในที่นี้จะเป็นการประยุกต์รวมเอาวิธีการคืกษานั้ง 2 วิธีเช้าไว้ด้วยกัน เรียกว่า การ 

ประยุกต์วิธี Non-linear Programming (Application of Non-linear Programming) แต่อย่างไรก็ตาม 

การคำนวณคำตอบของวิธี Non-linear Programming มีข้อยุ่งยากหรืออาจทำไม่ไต้เลย ด้วยสาเหตุที่ 

เกิดมาจากเครื่องมือที่จะใช้ในการคำนวณที่ไม่สามารถปรับซอฟท์แวร์ของวิธี Non-linear Programming 

ที่ม ีอยู่ ให้สามารถใช้กับแบบจำลองที่คืกษา และ/หรือ ฮาร์ดแวร์ที่มีอยู่ไต้ ในอีกประเด็นหนึ่งคือสามารถ 

ใช้เครื่องมือต่างๆไต้แต่ม ีความสะดวกน้อยมากเพราะเครื่องมือเหล่านี้ม ีจำกัดและมีช ้อยุ่งยากในการใช้
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ดังนันจึงได้ทำการประยุกต์วิธีการทางเทคนิคที่Iรียกว่า เทคนิค กรด-ลิเนย'ไรเซ'ช่ัน (Grid-Linearization 

technique) เข้าไปแปลงรูป (transformed) แบบจำลอง Non-linear Programming ของวิธีการนี้ไปเป็น 

แบบจำลองซีพาราเบิลโปรแกรมมิง (Seperable Programming Model) ประโยชน์ทีจะได้รับจากการ 

แปลงรูปคือจะสามารถคำนวณคำตอบของแบบจำลอง Seperable Programming ได้โดยไชวิธีการ

คำนวณ และเคร ื่องม ือคำนวณ ของว ิธ ีล ิเน ียโปรแกรมม ิ่ง  คำตอบของแบบจำลอง Seperable

Programming จะเป็นค่าประมาณของคำตอบของแบบจำลอง Non-linear Programming จึงนิยม 

เรียกวิธีการ Seperable Programming ว่าเป็นวิธีการประมาณคำตอบ (Approximation method)

รูปที่ 1 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างผลผลิต รูปที่ 2 Polygonal Approximation of a

เมือทีดินเปลียนแปลงไป Seperable Function

ฟิกษณะของแบบจำฟิองทใซีในการสิกษๆ

แบบจำลองในการวิเคราะห์ได้กำหนดเป้าหมาย (Objective function) เพื่อให้เกษตรกรในภาค 

ตะว้นออกเฉียงเหนือได้กำไรสูงสุด

Maxj 71 = X  (Pt)1 - 0'L1) .............  ( า )

โดยมีที่ดินเป็นข้อจำกัด (Subject to)

Z  L1 = T  ...........  ( 2 )
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pj : ราคาต่อหน่วยของพืช Q1 ที่เกษตรกรขายได้ 

Qi : ปริมาณของพืช

0* : ด้นทุนต่อหน่วยของการใช้ที่ดินในการผลิตพืช Q1 

L' : ที่ดินที่ใช้ในการผลิตพืช Q*

L : ที่ดินที่มีอยู่อย่างจำกัด

ข้อจำกัดของแบบจำลอง คือ พิจารณาเฉพาะภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยให้ภาคอื่นๆ เป็น 

ตัวแปรภายนอก

จากสมการที่ ( 1 ) และ ( 2 ) นำมาเช้าสมการ Lagrangian function ก็จะได้

Z = X  (p 'q 1 - 0*๙) + X  (L - I I )  ............. ( 3 )

À, หมายถึง ตัวเร่งที่ไม่ได้กำหนดค่า (Undetermine Multiplier)

จากการวิเคราะห์เงื่อนไขที่จำเป็น (The first-order Condition) ได้ตังนี้

dz/ôc = p*f - 0 ' - A, = 0  ......... ( 4 )

fi : ผลผลิตเพ ิ่มต ่อหน่วยสุดท้ายของที่ด ิน L' (Marginal Product of Land : L) 

ของการผลิต Q' นั่นคือ

fi = ÔQ .... ........  ( 5 )
ÔL

โดยมีช้อสมมติคือ แต่ละหน่วยของผลผลิตที่เพิ่มขึ้น จะลดลงเมื่อขยายพื้นที่เพิ่มขึ้น

p‘f  - 0 ' = À  ............. ( 6 )

ถ้าหากมีพืชที่อยู่ในกลุ่มพื้นที่คืกษาเดียวกัน ท ชนิด จะได้รูปแบบสมการคือ

p1f, - 0 1 = p2f2 - 0 2 = ..........  = pnfn - 0" = X ............. ( 7 )

ในการวิเคราะห์ ได้ใช้สมการที่ ( 8 ) แสดงการลดน้อยถอยลงของการผลิต ( Diminishing 

Marginal Productivities ) ของสินค้าเกษตรแต่ละชนิด เนื่องจากการขยายการใช้ที่ดินภายในพื้นที่ที่ 

ทำการคืกษา
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จากงานศึกษาเรอง The Impack of Agricultural Product Price Changes on Lobor 

Absorbtion in Thai Agricultural. A Non-linear Programming Approach Chalongphob 

Susangkornkarn (จาก TORI) และ Kanok Khatikarn พบว่าลักษณะที่ดินที่ใช้เพี่อเพาะปลูก จะม ี 

ผลิตภาพการผลิต (productivity) ทีลดลง ชีงลอดคล้องกับทฤษฎีบทของ Ricardo ทว่าด้วยความแตก 

ต่างของที่ดิน โดย Ricardo ชี้ให้เห็นว่าแต่เดิมที่ดินทุกแห่งต่างไม่มีค่าเช่าทั้งลิ้น แต่เน ื่องจากความอุดม 

ลมม ูรณ ์ ตลอดจนทำเลที่ตงของที่ดินแตกต่างกันไป ยู้ผลิตที่มีเหตุผลย่อมเลือกใช้ที่ดินที่มีความอุดม 

ลมมูรณ์หรอมีทำเลที่ตงที่ด ีท ี่ส ุดก่อนเปินอนดับแรก เพี่อลดต้นทุนในการผลิตของตน ต่อเมื่ออุปทานของ 

ที่ด ินดังกล่าวหมดลง ผู้ผลิตจึงจะหันไปใช้ที่ดินที่มีคุณภาพรองลงมาที่ยังมีให้ใช้อยู่ทั้วไป ดังนนเพี่อ

ให้ซัดเจนในการพิจารณาระหว่างผลผลิตกับที่ดิน ลักษณะรูปแบ บของฟ้งก์ซันการผลิตจึงอยู่ในรูปต่อไป

«
/->.! _  _ I /JM “ 3j mL / « »
Q = a, (1 -e  ) ............. ( 8 )

โดยที่ a \  และ a 2 เป็นค่าลัมประลิทอิ้ของฟังก์ซันการผลิต ชี่งมีความสัมพันธ์ระหว่างพื้นที่เก ็บ 

เกี่ยวกับผลผลิต ในลมการที่ ( 8) ระหว่างพื้นที่เก็บเกี่ยวกับผลผลิต โดยที่ a', เป็นค่า Intercept และ a'2 

ศึอค่า slope ของความสัมพันธ์ดังกล่าว

ทา' เป ็นล ัดล ่วนระหว่างพ ื้นท ี่เก ็บเก ี่ยวต ่อพ ื้นท ี่เพาะปล ูกของพ ืชแต่ละจ ังหวัดใน 

แต่ละปี

ในการหาค่าล้มประลิทธิ้ของ a, และ a2 ในลมการที่ ( 8 ) นน เนื่องจากลมการนี้เป็น Non­

linear Function ในการคาดคะเน (Estimate) ค่าของ a, และ a2 เป็นลมการที่เกี่ยวข้องกันโดยตัวแปร 

ที่เกี่ยวข้องที่ลำดัญคือ

Qi : ปริมาณผลผลิตของพืช

mi : ลัดล่วนของพื้นที่เก็บเกี่ยวต่อพื้นที่เพาะปลูก

Li : พ ื้นท ี่เพาะปลูกพ ืช

ซ ึ่ง1ได ้นำเครองม ีอทางเศรษฐม ิต ิเป ็น เทคน ิค,ในการคำนวณ โดยมีจำนวนข้อมูลอนุกรมเวลา 

(Time Series) ที่ต ้องมากพอ ในการศึกษานี้จึงใช้ ข้อมูลปริมาณผลผลิตของพืช พื้นที่เพาะปลูก พื้นท่ี 

เก็บเกี่ยว ในปี 2522-2538 มากพอที่จะลามารถคำนวณค่าให้มีความแม่นยำให้มากขึ้น จึงได้ใช้วิธีของ 

Non-linear maximum likelihood routine ในการคำนวณหาค่าลัมประลิทอ a, และ a2 ตามลำดับ
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แทนค่าสมการที่ ( 8 ) หลังจากที่ไดวิเคราะห์เงื่อนไขจำเป็นลงในสมการที่ ( 7 ) ก็จะได้

P1 ÔQ - 01= P25 q - 02ะ: ..... = P"ÔQ-0n ............. ( 9 )
Ô L  d l  Ô L

แทนค่าสมการที่ ( 7 ) ลงในสมการที่ ( 8 ) จะได้เป็น

P' d ( a , , ( 1 - 'e*> 'Li ) - e '  =  P2 Ô ( a 2, ( 1 - 'e '■๓' ' ) เ - 6 2 = ......= P" 5 (  a" ,(1 -? > V ) เ -ร -  ...........( 1 0 )
<3 เ_ dl ÔL

ผลที่ได้จากสมการที่ (10 ) คือ

ท 1 1 1 1 _ a  ! ๓ ' L Û 1  _  ท:P a 1a 2 ทา e - ซ = P

ทก ก ท __ท“ a  ï m   ̂ A n= P a 1 a 2 ทา e - ษ

2 2 2 _2 _ 2 m L A2a ,a _m e - ซ =

(11 )

จากสมการที่ ( 11 ) สามารถอธิบายได้ว่าสมการนั้นคือกำไรส่วนเพิ่มจากการเพิ่มพื้นที่ 1 ไร่สุด 

ท้ายของการผลิต ในการนำเอาที่ดินไปผลิตสินค้าที่ 1 เท่ากับกำไรส่วนเพิ่มของการนำเอาที่ดินไปผลิต 

สินค้าที่ 2

MPV-MC = X

เมื่อ MPV คือมูลค่าผลิตผลเพิ่ม 1 ไร่ (Marginal Value Product)

MC คือด้นทุนเพิ่มจากการผลผิดพืชเพิ่มขึ้น 1 ไร่ (Marginal Cost)

X  คือกำไรส่วนเพิ่มจากการเพิ่มพื้นที่ 1 ไร่สุดท้ายของการผลิต

พิจารณาจุดที่มี X  เท่ากันของพืชกลุ่มที่ศึกษาเดียวกัน เนื่องจากในทางเศรษฐศาสตร์ จะยังคง 

ทำการผลิตจนกระที่’ง กำไรในการผลิตในแต่ละหน่วยของพืชเท่ากัน จึงจะหยุดทำการผลิต

Non-linear ทีได้นำมาใช้วิเคราะห์แบบจำลอง Non-linear Programming โดยใช้รูปแบบของ

Seperable Programming
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ที่มา : ลำน้กงานเศฑ»ฐกิจการเกษตร



หมายเหตุ :

N หมายกง

L หมายกง

E หมายกง

RC หมายกง

SRC หมายกง

51 หมายถง

52 หมายกิง

M1 หมายกง

M2 หมายกง

CV หมายกง

SG หมายถง

C1 หมายกง

C2 หมายกง

C3 หมายกง

C4 หมายกง

C5 หมายถง

ไม่มความลัมพันอ้ คอไม่ใช้ท้ัง E, G และ L ใช้กับสมการ 

วัตถุประสงค์

เคร่ืองหมายน้อยกว่าหรอเท่ากับสมการข้อจำกัดท่ีบอกให้

ทราบว่า ปัจจัยการผลิตท่ีใช้ใปในการผลิต ต้องไม่มากกว่า

ปัจจัยการผลิตท่ีมอยู่ภายในจังหวัด

เคร่ืองหมายเท่ากับ ใช้กับสมการข้อจำกัด

กิจกรรมการผลิตช้าวนาปี

กํจกรรมการผลิตช้าวนาปรัง

กิจกรรมการผลิตท่ัวเหลอง รุ่น 1

กิจกรรมการผลิตท่ัวเหลิอง รุ่น 2

กิจกรรมการฝลิตข้าวโพด รุ่น า

กิจกรรมการผลิตข้าวโพด รุ่น 2

กิจกรรมการผลิตมันสำปะหลัง

กิจกรรมการผลิตอ้อย

ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตช้าวนาปี 

ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตช้าวนาปรัง 

ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตท่ัวเหลิอง รุ่น 1 

ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตท่ัวเหลิอง รุ่น 2 

ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตข้าวโพด รุ่น 1

C6 หมายกง ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตข้าวโพด รุ่น 2 

C7 หมายกง ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิต 

มันสำปะหลัง

C8 หมายถง ต้นทุนผันแปรเฉล่ียต่อไร่ของกิจกรรมการผลิตอ้อย

P1 หมายทง กิจกรรมการขายผลผลิตช้าวนาปี

P2 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตช้าวนาปรัง

P3 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตท่ัวเหลิอง รุ่น 1

P4 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตท่ัวเหลิอง รุ่น 2

P5 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตข้าวโพด รุ่น 1

P6 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตข้าวโพด รุ่น 2

P7 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตมันสำปะหลัง

P8 หมายกง กิจกรรมการขายผลผลิตอ้อย

LAN 1W หมายกง ดินนาท้ังหมดท่ีอาค์ยน้ําฝน

บ\N 1D หมายกง ดินนาท้ังหมดท่ีอาค์ยน้ําขลประทาน

LAN 2 หมายกง ดินท้ังหมดท่ีใช้ในการเพาะปลูกพชไร่

LRC หมายกง ดินท่ีใช้ในการปลูกช้าวนาปี

LSRC หมายกง ดินท่ีใช้ในการปลูกช้าวนาปรัง

LS 1 หมายกง ดินท่ีใช้ในการปลูกท่ัวเหลิอง รุ่น 1

LS 2 หมายกง ดินท่ีใช้ในการปลูกท่ัวเหลิอง รุ่น 2

LM 1 หมายกง ดินท่ีใช้ในการปลูกข้าวโพด รุ่น 1

น*
ho



LM 2 

LCV 

LSG 

UP 

RC1 -

SRC1

51- 1 -

52- 1 - 

M1-1 

M2-1 

CV1 - 

SG1 -

หมายถึง ดินท่ีใช้ในการปลูกข้าวโพด 2

หมายถึง ดินท่ีใข้ในการปลูกมันลำปะหลัง 

หมายถึง ดํนท่ี'ใช้ในการปลูกอ้อย

หมายถึง ขอบเขตจำกัดของท่ีดินท่ีใข้ในการปลูกพชแต่ละช้วงเวลา

RC12 หมายกง พ้ืนท่ีเพาะปลูกข้าวนาปีเรียงตามลำดับพนท่ีจาก

น้อยไปหามาก

-SRC12 หมายกง พื้นที่เพาะปลูกข้าวนาปรังเรียงตามลำดับพ้ืนที่ 

จากน้อยไปหามาก

S1-12 หมายกง พ้ืนท่ีเพาะปลูกถ่ัวเหลือง ร่น 1 เรียงตามลำดับ

พ้ืนท่ีจากน้อยไปหามาก

SRC2-12 หมายกง พ้ืนท่ีเพาะปลูกถ่ัวเหลือง ?น2 เรียงตามลำดับ 

พ้ืนท่ีจากน้อยไปหามาก

- MM2 หมายถึง พ้ืนท่ีเพาะปลูกข้าวโพด ^น 1 เรียงตามลำดับ

พ้ืนท่ีจากน้อยไปหามาก

-M2-12 หมายถึง พ้ืนท่ีเพาะปลูกข้าวโพด^น 2 เรียงตามลำดับพ้ืนท่ี

จากน้อยไปหามาก

CV12 หมายถึง พ้ืนท่ีเพาะปลูกมันลำปะหลังเรียงตามลำดับพ้ืนท่ี

จากน้อยไปหามาก

SG12 หมายถึง พ้ืนท่ีเพาะปลูกอ้อยเรียงตามลำดับพ้ืนท่ีจากน้อย

ไปหามาก

YRC1 * Y RC12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของข้าวนาปี

YSRCr Y SRC12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของข้าวนาปรัง

YS1-1‘ Y S1-12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของถ่ัวเหลือง ^น 1

Y ร2-1* Y ร2-12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของถ่ัวเหลือง ?น 2

YMM2 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของข้าวโพด ^น 1

YM2--f Y M2-12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของข้าวโพด ^น 2

YCV1“ YCV12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของมันลำปะหลัง

YSG1' YSG12 หมายถึง ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ของอ้อย

B1 หมายถึง จำนวนพ้ืนท่ีท่ีจำกัดของท่ีนาท้ังหมดท่ีอาดัยน้ําฝน 

B2 หมายถึง จำนวนพ้ืนท่ีท่ีจำกัดของท่ีนาท้ังหมดท่ีอาศ้ยน้ําชลประทาน 

B3 หมายถึง จำนวนพ้ืนท่ีท่ีจำกัดของพ้ืนท่ีเพาะปลูกพชไร่ท้ังหมด
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ลักษณะตารางแบบจำลอง มีลักษณะเป็นตารางล่ีเหล่ียมท่ีแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง แถวต้ัง 

และแถวนอน โดยทางด้านแถวต้ังจะแทนความหมายจากวัตถุประสงค์ของแบบจำลองและข้อจำกัด

ต่าง  ๆ ส่วนแถวนอนจะอธิบายกิจกรรมต่าง  ๆ ของแบบจำลอง ด้วยเหตุท่ี Tableau เป็นเมตริกซ์ของ 

สมการทางคณิตคาสตริ ดังน้ัน องค์ประกอบของสมการ Tableau จะประกอบด้วยสมการวัตถุประสงค์ 

(Objective Function) และสมการข้อจำกัดต่าง  ๆ (Constraints) โดยลักษณะของตาราง Tableau 

อธิบายได้ดังน้ี

การอธิบายแบบจำลอง (Tableau)

จากตาราง Tableau ทางด้านแถวต้ัง แสดงถึงกิจกรรมการผลิตท่ีใข้ในการคืกษา อันได้แก่ 

กิจกรรมการผลิตข้าวนาปี กิจกรรมการผลิตข้าวนาปรัง กิจกรรมการผลิตถ่ัวเหลือง รุ่น 1 กิจกรรมการ 

ผลิตถ่ัวเหลือง รุ่น 2 กิจกรรมการผลิตข้าวโพด รุ่น 1 กิจกรรมการผลิตข้าวโพด รุ่น 2 กิจกรรมการผลิต 

มันสำปะหลัง และกิจกรรมการผลิตอ้อย ส่วนในแถวนอนท่ี 1 ของตาราง คือ Objective Function ซ่ึง 

แสดงถึงความลัมพันธ์ระหว่างการไข้ปัจจัยการผลิต ไปในกิจกรรมการผลิตต่าง  ๆ ภายใต้ข้อจำกัดคือ 

แถวต้ังท่ี 3 (RHS.-Right Hand Side) ท่ีมีอยู่1จำนวน'หน่ึง ในลักษณะความสัมพันธ์ในแถวต้ังท่ี 1 คือ “N” 

แทนความหมายของสมการวิเคราะห์วัตถุประสงค์ โดยในแถวนอนท่ี 1 น้ี มีต้นทุนการผลิตของพืชแต่ละ 

ชนิดซ่ึงแบ่งเป็น ด้นทุนการผลิตของข้าวนาปรัง ด้นทุนการผลิตของถ่ัวเหลือง รุ่น 1 ต้นทุนการผลิตของ 

ถ่ัวเหลือง รุ่น 2 ด้นทุนการผลิตของข้าวโพด รุ่น 1 ด้นทุนการผลิตของข้าวโพด รุ่น 2 ต้นทุนการผลิต 

ของมันสำปะหลัง และต้นทุนการผลิตของอ้อย นอกจากน้ียังมีราคาของกิจกรรมการขายผลผลิต อัน 

ได้แก่ ราคาของข้าวนาปี ราคาของข้าวนาปรัง ราคาของถ่ัวเหลือง รุ่น 1 ราคาของถ่ัวเหลือง รุ่น 2 ราคา 

ของข้าวโพด รุ่น 1 ราคาของข้าวโพด รุ่น 2 ราคาของมันสำปะหลัง ราคาของอ้อย

ตารางแถวนอนท่ี 2 - 4 แสดงถึงชนิดของพืชท่ีแข่งข้นกันในดินท่ีกำหนด เข่น แถวนอนท่ี 2 คือ 

ดินท่ีใช้ในการทำนา โดยอาดัยน้ําฝน (LAN 1 พ) มีพืชท่ีปลูกในดินประ๓ทน้ีเพียงชนิดเดียว ได้แก่ 

ข้าวนาปี ซ่ึงพ้ืนท่ีปลูกข้าวนาปีน้ี จะต้องไม่มากกว่าจำนวนของการถือครองทางการเกษตรของดินท่ีมีอยู่ 

ท่ีใช้ในการทำนาโดยอาดัยน้ําฝน ตารางแถวนอนท่ี 3 คือ ดินท่ีใช้ในการทำนา โดยอาดัยน้ัา

ชลประทาน (LAN 1 D) ซ่ึงมีพืชท่ีแข่งข้นกันในดินประ๓ ทน้ี 3 ชนิด ได้แก่ ข้าวนาปรัง ถ่ังเหลือง รุ่น 2 

ข้าวโพด รุ่น 2 ซ่ึงพ้ืนท่ีปลูกพืชต้ัง 3 ชนิดน้ี ต้องไม่มากไปกว่าจำนวนของการถือครองดินท่ีมีอยู่ ท่ีใช้ใน 

การทำนาโดยอาดัยน้ําซลประทาน ตารางแถวนอนท่ี 4 คือ ดินท่ีใข้ในการปลูกพืชไร่ (LAN 2) ซ่ึงมีพืชท่ี 

แข่งข้นกันในดินประ๓ ทน้ี 4 ชนิด ได้แก่ ถ่ัวเหลือง รุ่น 1 ข้าวโพด รุ่น 1 มันสำปะหลัง อ้อย ซ่ึงพ้ืนท่ีปลูก 

พืช 4 ชนิดน้ี ต้องไม่มากไปกว่าจำนวนพ้ืนท่ีถือครองท่ีดินท่ีมีอยู่ ท่ีใชในการปลูกพืชไร่
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แถวนอนที่ 5 - 12 คือ ดินที่ใช้ในการปลูกพืชแต่ละชนิด โดยแถวนอนที่ 5 คือ ดินที่ใช้ในการปลูก 

ข้าวนาปี แถวนอนที่ 6 คือ ดินที่ใข้ในการปลูกข้าวนาปรัง แถวนอนที่ 7 คือ ดินที่ใช้ในการปลูกถั่วเหลือง 

รุ่น 1 แถวนอนที่ 8 คือ ดินที่ใช้ในการปลูกถั่วเหลือง รุ่น 2 แถวนอนที่ 9 คือ ดินที่ใช้ในการปลูกข้าวโพด 

รุ่น 1 แถวนอนที่ 10 คือ ดินที่ใข้ในการปลูกข้าวโพด รุ่น 2 แถวนอนที่ 11 คือ ดินที่ใช้ในการปลูกมัน 

สำปะหลัง และแถวนอนที่ 12 คือ ดินที่ใช้ในการปลูกอ้อย ซึ่งดินที่ใช้ในการปลูกพืชแต่ละชนิด ต่างมี 

ความลัมพันธ์กับกิจกรรมการปลูกพืชประเภทนั้น ๆ ด้วย เช่น ดินที่ใช้ในการปลูกข้าวนาปี ก็มีความ 

ลัมพันธ์กับกิจกรรมการปลูกข้าวนาปี และในกิจกรรมการปลูกข้าวนาปีนี้ ยังแบ่งย่อย ๆ ได้เป็น 12 ส่วน 

ซึ่งในแต่ละส่วนแสดงถึงจำนวนพื้นที่ที่ต่างกัน ที่ใข้ในการผลิตข้าวนาปี 'ส่วนแต่ละช่วงที่แสดงด้วยเลข 

1 1 1 1  นั้นเป็นการ transfer ในการใช้ซึ่งจัดเป็นด้านเทคนิคในการใช้ของพื้นที่เหล่านี้ ซึ่งไปเกี่ยวพันกัน 

กับผลผลิต และผลผลิตนี้ก ็แบ่งเป็นส่วนๆตามส่วนของพื้นที่ เช่นกัน

ด้งได้กล่าวมาแล้วว่าวิธีการคืกษาน้ี เป็นการประยุกต์วิธี Non-Linear เน่ืองจากในสภาพความ 

เป็นจริงแล้ว ไม่ว่าจะเป็นในเร่ืองใดและโดยเฉพาะอย่างย่ิงในเร่ืองของการผลิต มักเก่ียวข้องกับการลด 

น้อยถอยลงท้ังสิน ท้ังน้ีเพราะเม่ือมีการใช้ปัจจัยการผลิตจำนวนท่ีเพ่ิมมากข้ึน ย่อมทำให้มีการนำปัจจัย 

การผลิตท่ีมีด้กยภาพลดลงมาใช้ แต่อย่างไรก็ตาม เน่ืองด้วยข้อจำกัดและความยุ่งยากของเคร่ืองมือของ 

วิธีการ Non-Linear ทีมีอยู่ จึงนำเอาเครืองมืออย่างหนึงซึงเรียกว่า Seperable Programming ซึงเป็น 

การนำ Non-Linear มาหาคำตอบ โดยการทำเล้นโค้งของ Non-Linear ให้ smooth ข้ึนเป็นส่วน ๆ

ในการนำเคร่ืองมือน้ีมาใช้น้ัน มีเง่ือนไขท่ีว่า

1. เป็นปัญหาท่ีเก่ียวข้องกับการวางแผนการผลิต และการวิเคราะห์

2. ปัญหาน้ันต้องมีวัตถุประสงค์อย่างชัดเจนและวัดค่าได้ กล่าวคือ วัตถุประสงค์ท่ีเลือกใช้ได้มี 

2 ลักษณะ คือ ต้องการกำไรสูงสุด (Maximize Profit) หรือต้องการเลืยต้น'ทุนต่ําสุด (Minimize Cost) 

และในการคืกษาน้ีได้เลือกใช้วัตถุประสงค์ของกำไรสูงสุด

3. มีข้อกำหนดหรือข้อจำกัดท่ีแน่นอนและวัดค่าได้ เช่น มีปัจจัยการผลิต คือ ท่ีดินท่ีสามารถ 

บอกถึงจำนวนพืซท่ีปลูกได้

4. ปัญหาน้ันต้องมีทางเลือกในการผลิตและการจัดการได้หลายทาง เช่น ปัญหาการวางแผน

การเพาะปลูกพืชไร่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซ่ึงสามารถเพาะปลูกพืชได้หลายชนิด เช่น ข้าวโพด

มันสำปะหลัง เป็นด้น ภายใต้ข้อจำกัดทางด้านทรัพยากร คือ ท่ีดินท่ีใช้ในการเพาะปลูก การนำเคร่ืองมือ 

น้ีมาใช้ จะสามารถหาคำตอบได้จากทางเลือกต่าง  ๆ ท่ีมีอยู่ ว่างทางเลือกใดท่ีเหมาะสมและบรรลุวัตถุ 

ประสงค์ท่ีท้ังเอาไวิได้



56

ในการดิกษาโครงสร้างการผลิตทางการเกษตรในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ได้สร้างแบบจำลอง 

ข้ึนมาเพ่ือใช้ในการวิเคราะห์เลือกกิจกรรมการผลิต ภายใต้ทรัพยากรท่ีมีอยู่อย่างจำกัด เพ่ือให้มีรายได้ 

สูงสุด แบบจำลองแรกเป็นแบบจำลองท่ีกำหนดการจัดสรรทรัพยากรท่ีจะให้ผลตอบแทนสูงสุด ภายใต้ 

ข้อจำกัดท่ีมีอยู่ โดยข้อมูลท่ีใข้ในการดิกษาน้ีได้จากสภาพการผลิตท่ีแท้จริงของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ในพืชท่ีดิกษาได้แก่ ข้าวนาปี ข้าวนาปรัง ถ่ัวเหลือง รุ่น 1 ถ่ัวเหลือง รุ่น 2 ข้าวโพด รุ่น 1 ข้าวโพด รุ่น 2 

มันสำปะหลัง อ้อย โดยได้แบ่งกลุ่มการดิกษาออกเป็น 3 กลุ่ม อ้นได้แก่

- ข้าวนาปี

- ข้าวนาปรัง ถ่ัวเหลือง รุ่น 2 ข้าวโพด รุ่น 2

ถ่ัวเหลือง รุ่น 1 ข้าวโพด รุ่น 1 มันสำปะหลัง อ้อย

โดยการแบ่งการดิกษาออกเป็น 3 กลุ่มน้ี ได้พิจารณาโดยใช้ท่ีดินท่ีใข้เพาะปลูกเป็นสำคัญ

อ้นได้แก่

ทา?แจกแจงแบบจำลองท่ีใชในการดิกษา

LAN1 พ หมายถึง ดินท่ีลุ่ม เป็นดินท่ีใข้ในการทำนา โดยอาคัยน้ําฝน โดยมีพืชท่ีสามารถ 

ทำการผลิตในดินประ๓ทน้ีได้ มีเพืยงข้าวนาปีเท่าน้ัน

LAN1 ว หมายถึง ดินท่ีลุ่มท่ีใข้ในการทำนา โดยอาคัยน้ัาชลประทาน ( น้ัาซลประทานน้ีหมาย 

รวมถึงการรับน้ัา'ในทุกกรณี อ้นได้แก่ น้ําจากเช่ือน, น้ําท่ีได้รับจากโครงการสูบน้ัาเพ่ือช่วยเหลือการ

ทำนา, พ้ืนท่ีส่งน้ัาฤดูแล้งของโครงการสูบน้ัาด้วยไฟฟ้า ) พืชท่ีสามารถทำการผลิตในดินกลุ่มน้ี ได้แก่ 

ข้าวนาปรัง ถ่ัวเหลือง รุ่น 2 ข้าวโพด รุ่น 2

LAN2 หมายถึง ดินท่ีดอน เป็นดินท่ีใข้ในการปลูกพืชไร่ท่ัว  ๆ ไป พืชท่ีสามารถทำการผลิต 

ในดินกลุ่มน้ีได้แก่ ถ่ัวเหลือง รุ่น 1 ข้าวโพด รุ่น 1 มันสำปะหลัง อ้อย
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ตัวอย่างของแบบจำลองสำหรับใช้ในการวิเคราะห์ ได้แสดงใวิในตารางท่ี 4.1 โดยมีรายละเอียด 

ของแบบจำลองดังน้ี

โครงสร้างและรายละเอียดของแบบจำลองที่ใช้ในกา?วิเคราะห์

1. สมการวัตถุประสงค์ (Objective function)

สำหรับวัตถุประสงค์ของการวางแผนการผลิต ภายใต้แบบจำลองทางเศรษฐศาสตร์น้ีคือ การ 

ปรับปรุงแผนการผลิต เพ่ือให้ได้กำไรหรือรายได้สุทธิรวมสูงสุด โดยคำนึงถึงขีดจำกัดของทรัพยากรท่ีดิน 

ท่ีมีอย่อย่าง'จำกัด

สมการวัตถุประสงค์น้ีประกอบด้วย รายได้ของทุกพืช หรือราคาต่อหน่วยของแต่ละพืช คูณกับ 

ปริมาณผลผลิตท่ีขายท้ังหมด ลบด้วยด้นทุนการผลิตของแต่ละพืช ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ราคาขายผลผลิตและต้นทุนการผลิตน้ันจะใช้ราคาและต้นทุนท่ีเกษตรกรได้รับเฉล่ีย 3 ปี ในปี 

การเพาะปลูก 2536-2538 ราคาของผลผลิตน้ีจะอยู่ในรูป “บาทต่อกิโลกรัม’’ ส่วนต้นทุนการผลิตของพืช 

น้ัน จะใช้แต่เฉพาะต้นทุนผันแปรของพืช ซ่ึงต้นทุนเหล่าน้ีได้แก่ ค่าใช้จ่ายในการเตรียมดิน ค่าแรงงาน 

ค่าใช้จ่ายในการช้ือเมล็ดพันธุ ปุย ยาฆ่าแมลง เป็นต้น เน่ืองจากว่าการวิเคราะห์น้ีเป็นการวิเคราะห์พืชท่ีมี 

การผลิตเป็นฤดูกาล ซ่ึงเป็นช่วงเวลาภายใน 1 ปี ซ่ึงต้นทุนการผลิตสินค้าแต่ละประ๓ ทต่อ 1 ไร่ ท่ีเป็น 

ต้นทุนคงท่ี (Fixed cost) น้ัน ไม่มีความแตกต่างกัน เพราะการพิจารณาน้ัน พิจารณาการเปล่ียนแปลง 

ของรายได้ (Cash flow) ท่ีเปล่ียนแปลงไปต่อการเพ่ิมพ้ืนท่ี 1 ไร่ ซ่ึงเกิดจากการเปล่ียนแปลงของต้นทุน 

ผันแปรท่ีใช้เป็นสำคัญ จึงเป็นเหตุผลของการท่ีไม่ได้นำเอาต้นทุนคงท่ีมาใช้

2. ตัวจำกัดในแบบจำลอง (Constraints set)

ตัวจำกัดในแบบจำลอง ได้แก่ตัวจำกัดของท่ีดิน โดยแบบจำลองน้ีได้แยกดินออกเป็น 3 กลุ่ม 

โดยตัวจำกัดของท่ีดินแต่ละกลุ่ม มีดังน้ี

- ดินกลุ่มท่ี 1 (LAN1 พ) เป็นดินนา อาดัยน้ําฝน มีพ้ืนท่ีรวม 37,802,793 ไร่

ดินกลุ่มท่ี 2 (LAN1 D) เป็นดินนา อาดัยน้ัาชลประทาน มีพ้ืนท่ีรวม 6,043,520 ไร่

- ดินกลุ่มท่ี 3 (LAN2) เป็นดินท่ีดอน สำหรับปลูกพืชไร่ มีพ้ืนท่ีรวม 13,053,476 ไร่
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ลำหรับพ้ืนท่ีท่ีจำกัดในดินแต่ละกลุ่ม ได้มาจากการใข้พ้ืนท่ีถือครองทางการเกษตร ของท่ีนา 

และพืชไร่ ทางภาคตะกันออกเฉียงเหนือ

3. กิจกรรมท่ีใ1f l นแบบจำลอง (Activity set)

กิจกรรมท่ีใซ้ในแบบจำลองได้แก่

กิจกรรมการผลิต ซ่ึงมืพืชท้ังหมด 8 ชนืด ได้แก่ ข้าวนาปี ข้าวนาปรัง ถ่ัวเหลือง รุ่น า 

ถ่ัวเหลือง รุ่น 2 ข้าวโพดรุ่น 1 ข้าวโพด รุ่น 2 มันลำปะหลัง อ้อย ( หน่วย : ไร่)

กิจกรรมการขายผลผลิต ของพืชแต่ละชนิด ( หน่วย : กิโลกรัม )

กิจกรรมรายได้สุทธิรวมท้ังหมดของภาคตะกันออกเฉียงเหนือ

กิจกรรมท้ังหมด แลดงไว้ใน ตารางแสดง ตัวอย่าง โครงลร้างแบบจำลอง ท้ังในแถวตง

( Rows ) และแถวนอน ( Columns ) สำหรับค่าลัมประลิทธ้ีลำหรับผลผลิตพืชแต่ละชนิดนน แลดงไว้ใน 

ตารางท่ี 4.10

ตารางท่ี 4.2 ค่าลัมประลิทธ แสดงความลัมพันธ์ระหว่างพ้ืนท่ีปลูกกับผลผลิตของพืชแต่ละ

ชนิด ตงแต่ ปี 2522-2538

พืช a 2
ข้าวนาปี 14.73880 0.0288

ข้าวนาปรัง 11.34300 0.0392

มันลำปะหลัง 1.00140 0.0223

อ้อย 1.15900 00843

ข้าวโพดรุ่น 1 0.95573 00503

ข้าวโพดรุ่น 2 1.33890 0.0380

ถ่ัวเหลืองรุ่น 1 1.11380 0.0210

ถ่ัวเหลืองรุ่น 2 1.43310 0.1530

ท่ีมา : จากการคำนวณ จากลมการท่ี ( 7 ) หน้า 31
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